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Свой выбарСвой выбар

Ча ты ры га ды та му гэ ты юнак тра піў 
у прад зю сар скі цэнтр «Спа маш», дзе і сён ня 
зай ма ец ца па бу до вай соль най кар' е ры 
ар тыс та. А па чы наў ён свой шлях на эст ра ду 
яшчэ ў род ным Са лі гор ску. За гар тоў ваў 
ся бе на роз ных кон кур сах, фес ты ва лях. 
І вось ця пер рых ту ец ца да па ка рэн ня но вай 
вяр шы ні. Аляк сей Грос прад ста віць на шу 
кра і ну на XXV між на род ным кон кур се ма ла дых 
вы ка наў цаў эст рад най пес ні «Ві цебск-2016», 
які прой дзе ў рам ках фес ты ва лю «Сла вян скі 
ба зар». Су стрэў шы ся са спе ва ком, мы 
да ве да лі ся, як ён ацэнь вае сваю га тоў насць, 
і чым бу дзе ра да ваць пры хіль ні каў пес ні.

— Як пад рых тоў ка да та ко га ад каз на га ме ра пры ем-
ства ад бі ва ец ца на ва шым рыт ме жыц ця?

— Я з тых ар тыс таў, якім не пры вы каць да ня спын на га 
тэм пу ў пра цы, хоць ця пер ён знач на па ско рыў ся. Пе ра ка на-
ны ў ад ным: на стой лі вая пра ца заў сё ды дае вы нік.

У пра цэ се пад рых тоў кі да «Сла вян ска га ба за ру» са мной 
пра цу юць най леп шыя пра фе сі я на лы. З Дзі най Ты цюк мы 
зай ма ем ся тэх ні кай маў лен ня, з Люд мі лай Куц ад точ ва ем 
ва кал. Дзміт рый За ба лот ны да па ма гае ў пы тан нях сты лю. 
З Мак сі мам Пу га чо вым, Ві та лі кам Вя чэр скім з гур та «Ра-
дыё хва ля» мы пра ца ва лі над аран жы роў ка мі да кон курс ных 
кам па зі цый. Ле а нід Шы рын на час кон кур су вы сту пае ма ім 
му зы каль ным прад зю са рам, а ку ры руе ўсю пад рых тоў ку да 
фес ты ва лю Сяр гей Ад ры я наў. Так са ма кан так ту ем і з шэ-
ра гам ін шых лю дзей. На прык лад, су стра ка лі ся з Ва ле ры ем 
Дай не кам (ён вы кон ваў вы бра ную мной пес ню «Ой, дож джык 

ідзе» ў 1978 го дзе) і Пят ром Ял фі ма вым (бу ду вы кон ваць яго 
рок-ба ла ду «Я ха чу»), ра і лі ся, ці ка ві лі ся іх дум ка мі ад нос на 
на ша га ба чан ня іх пе сень.

— Чу ла, вы рых ту е це ці ка вую про мап ра дук цыю ў на-
цы я наль ным сты лі...

— Па мят ныя па да рун кі кан кур сан там бу дуць у вы гля дзе 
вы шы ва нак. Нам хо чац ца, каб у лю дзей, якія пры едуць у на-
шу кра і ну, за ста ло ся неш та цёп лае на ўспа мін аб па езд цы. 
Та кія ж май кі мы рых ту ем для сям'і Алы Пу га чо вай, якая вяр-
та ец ца сю ды праз 15 га доў. Ме на ві та та ды на «Сла вян скім 
ба за ры» Ала Ба ры саў на па зна ё мі ла ся з Мак сі мам Гал кі ным. 
Так са ма для спя вач кі ў нас бу дзе асаб лі вы па да ру нак — ге-
не а ла гіч нае дрэ ва яе ро ду. Ён у ча сы цар скай Ра сіі па чаў ся 
з Ма гі лёў скай гу бер ні. Так са ма ў на цы я наль ным сты лі бу дзе 
і ўні фор ма для ўсёй ма ёй ка ман ды.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

«Славянскія «Славянскія 
акцэнты»акцэнты»
ГросаГроса

Пры знай це ся, хто з нас у ма лен стве не 
пры хо дзіў у за хап лен не, уба чыў шы чар-
го ва га ка та, са ба ку ці ін шую жыў насць? 
Некаторыя потым звяз ваюць усё сваё жыц-
цё з жы вё ла мі. У прык лад мож на пры вес ці 
29-га до ва га на ву ко ва га су пра цоў ні ка ла ба-
ра то рыі ко не га доў лі, зве ра га доў лі і дроб-
най жы вё ла га доў лі На ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра па жы вё ла га доў лі На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Ган ну РУ ДАК. Дзяў чы на з 
ран ня га дзя цін ства так лю бі ла ко ней, што 
ў рэш це рэшт яны ста лі для яе пра фе сі яй.

— У ма лен стве ра зам з сяст рой (мы з ёй, да рэ-
чы, двай ня ты) ез дзі лі ў Глы боц кі ра ён да дзе да, у 
яко га быў улас ны конь, — рас каз вае Ган на. — Пэў-
на, там усё і па ча ло ся. У вы ні ку ра зам па сту пі лі ў 
Ві цеб скую ве тэ ры нар ную ака дэ мію: я на заа тэх ні-
ка, а сяст ра — на ве ту ра ча. На чац вёр тым кур се ў 
нас з'я віў ся асоб ны прад мет па ко не га доў лі, і я вы-
ра шы ла, што гэ ты кі ру нак ці ка віць мя не най больш. 
На ват дып лом пі сала па бе ла рус кім за пра жным 
ка ні — на шай адзі най на цы я наль най па ро дзе. Та-
ды ж упер шы ню апы ну ла ся ў Жо дзі не — пры еха ла 
на мяс цо вую фер му «За рэч ча», дзе раз вод зяць 
та кіх ко ней. Ме на ві та на ву ко вая дзей насць пры-
но сі ла най боль шую аса ло ду — у мя не бы лі най-
леп шыя ад зна кі на кур се, та му вы ра шы ла да лей 
ру хац ца ме на ві та ў гэ тым кі рун ку.

У ве та ка дэ міі Ган не вы да лі на кі ра ван-
не на ву чо бу ў ма гіст ра ту ру, а пас ля яе за кан чэн ня 
ў 2011-м яна па сту пі ла ў ас пі ран ту ру НПЦ па жы вё ла-
га доў лі Ака дэ міі на вук.

— Га лоў нае, чым я зай ма ю ся ця пер, — гэ та пад рых-
тоў ка ды сер та цыі, — ка жа Ган на. — Тэ ма? Ка лі ка заць 
прос тай мо вай, вы ву чаю эфек тыў насць роз ных пле-
мян ных пад бо раў для раз мна жэн ня, іх спа лу чаль насць. 
Па пя рэд няя пра ца бы ла пры све ча на атры ман ню кан-
ку рэн та здоль ных ко ней ай чын най се лек цыі без удзе лу 
ім пар ту. Ра біць гэ та мож на роз ны мі шля ха мі, на прык-
лад, ад бі раць тых жа раб цоў, якія па ка за лі най леп шыя 
вы ні кі ў спор це, і ка был, што да юць доб рае па том ства, 
а по тым скры жоў ваць іх. Пе рад гэ тым ацэнь ва ец ца 

ге не тыч ная спа лу чаль насць бу ду чых пар, іх іму на ла гіч-
ная су мя шчаль насць. Лі чу, спра ва гэ та вар тая, бо ка лі 
на бы ваць жы вё лу тра кен скай або га но вер скай па ро ды 
з-за мя жы, яна бу дзе каш та ваць 7-8 ты сяч до ла раў, а 
вы ве дзе ная ў Бе ла ру сі — 3-4.

Па сло вах Ган ны, ай чын ныя ко ні вы ка рыс тоў ва юц ца 
пе ра важ на ў сфе ры спор ту і ад па чын ку. Да во лі па пу ляр-
най апош нім ча сам ста но віц ца іпа тэ ра пія — ля чэб ная 
вер ха вая яз да. Як раз для яе час та бя руць бе ла рус кіх 
за пра жных. Па сло вах Ган ны, на ша на цы я наль ная па ро-
да мае ап ты маль ны рост (да 160 сан ты мет раў, на та кіх 
жы вёл зруч на са джаць дзя цей) і спа кой ны тэм пе ра мент, 
што ро біць яе ідэа льнай для ля чэб ных пра цэ дур.

(Заканчэнне на 4-й стар. «ЧЗ».)
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«Кож ны дзень пры но сіць штось ці но вае, так што ка рыс тай ся!», «Да 
мэ ты ру хай ся ўпар та, але з ро зу мам! Уда чы табе!», «Усмеш ка — гэ та 
бяс плат на!» , «Усмі хай ся час цей! Ва ўсмеш цы — ба гац це ча ла ве ка», 
«Вет лі васць — каш тоў ны ключ, які ад чы няе ўсе дзве ры!» — та кія 
ап ты міс тыч ныя фра зы аў та ру ар ты ку ла да вя ло ся па ба чыць на дзвя-
рах клас ных па ко яў у шко ле ў пры га ра дзе Вар ша вы.

УРО КІ БЕЗ ЗВАН КОЎ
— Мы спе цы яль на шу ка ем і раз мя шча ем вы каз ван ні, якія пры му ша юць 

дзя цей пры ўва хо дзе ў клас і ўсміх нуц ца, і рас сла біц ца, і за ду мац ца, — тлу ма-
чыць ды рэк тар па чат ко вай шко лы №97 у Пяс то ве Уршу ла СКШЫП ЧАК, 
якая ла дзіць для бе ла рус кіх пе да го гаў эк скур сію па на ву чаль най уста но-
ве. — На шу шко лу мож на на зваць су час най, але з ба га тай гіс то ры яй — два 
га ды та му мы ад зна ча лі яе ста га до вы юбі лей. У школь ным му зеі за хоў ва-
ец ца ары гі наль ны штан дар, які шко ла атры ма ла ў 1933 го дзе. Дзя ку ю чы 
кло па там ад на го з су пра цоў ні каў, ён шчас лі ва пе ра жыў вай ну і вяр нуў ся ў 
род ныя сце ны. Тут жа ў му зеі мож на ўба чыць і школь ную пар ту (за та кі мі 
ву чы лі ся сён няш нія на стаў ні кі), і апош нюю школь ную фор му, аба вяз ко вае 
на шэн не якой бы ло ад ме не на ў Поль шчы ў 2007 го дзе.

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)

Ці ка вы до сведЦі ка вы до свед

АД АЛЕІ ЗО РАК 
ДА ПІК НІ КОЎ

Як зра біць, каб ву чань 
ад чу ваў ся бе ў шко ле кам форт на

На пе ра пын ках дзе ці ся дзяць у ка лі до рах на пад ло зе: хтось ці ўты ка ец ца ў свой 
смарт фон ці план шэт, хтось ці жуе бу тэр б род ці прос та раз маў ляе з сяб рам...


